

ОТЗЫВ

председателя на диссертацию Поваляшко Екатерины Сергеевны на тему: Генезис внешних связей субнациональных регионов унитарных стран внутри Европейского союза как часть европейского политического процесса», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Тема диссертационного исследования Поваляшко Екатерина Сергеевна на тему: Генезис внешних связей субнациональных регионов унитарных стран внутри Европейского союза как часть европейского политического процесса», представленного на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии, представляется актуальной. Нельзя не согласиться с автором, что на фоне активного вовлечения субнациональных регионов в политический процесс интеграционного объединения все отчетливее проявляется взаимосвязь интеграции и регионализации, в результате которой внешние связи становятся для субнациональных регионов важным механизмом реализации своих интересов. Таким образом, внешние связи субнационального уровня внутри ЕС предстают как форма участия данного уровня в европейском политическом процессе. Совокупность этих факторов позволяет говорить о том, что автором удачно выбрана тема диссертационного исследования, так как она будет востребована в науке о международных отношениях.

Представляется, что автор изучил достаточно широкий круг источников, чтобы сделать авторские выводы в своем исследовании. Изменения в мире, связанные с эпохой турбулентности в международных отношениях, также добавляют значение этой работы, поскольку важно понять как Европейский союз будет формировать свою политику на субнациональном уровне.

Научная новизна настоящего исследования обусловлена тем, что в ней продемонстрирована специфика реализации политики ЕС на субнациональном уровне и заключается в рассмотрении всего спектра

указанных связей с разделением на симметричные и асимметричные применительно к субнациональным регионам унитарным странам и реализуемым в рамках ЕС как формы участия данного уровня в европейском политическом процессе (стр.16).

Степень изученности темы диссертационного исследования, изложенная во введении, позволяет получить представление об основных научных работах, использованных при написании диссертации, а описание использованных источников о документах и других данных, вошедших в работу. Можно констатировать факт, что для достижения поставленной в работе цели и решения исследовательских задач автор в своей работе использовал разнообразное количество источников и литературы, которое позволило раскрыть тему.

В соответствии с поставленной целью, в диссертации верно определены объект и предмет научного исследования. В свою очередь это позволило Е.С. Поваляшко достичь обоснованности научных положений своей работы.

Следует отметить логичность диссертации и четкое понимание причинно-следственной связи.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав и заключения. Каждая глава разделена на подпункты, которые, в свою очередь, делятся на дополнительные разделы. Несмотря на тот факт, что автор на различных этапах работал с крупными блоками информации (например, факторами и спецификой участия субнациональных регионов унитарных стран в европейском политическом процессе посредством внешних связей в третьей главе), структурированность текста делает его понятным и легко воспринимаемым.

Диссертационное исследование Е.С. Поваляшко обладает как теоретической, так и практической значимостью. Материалы данной диссертации могут быть использованы как исследователями Европейского Союза, так и организациями, работающими в международной области.

Несмотря на то, что диссертация Е.С. Поваляшко является самостоятельным и актуальным исследованием она имеет отдельные недостатки, а также она содержит спорные моменты.

На наш взгляд, недостаточно подписана возможность использования предложенной модели. И второе замечание - не очень ясно могут ли меняться критерии, и допустимо ли использовать одинаковые критерии парадипломатии для всех унитарных государств.

Отмеченные недостатки и высказанные замечания не снижают высокой оценки диссертации представленной к защите Е.С. Поваляшко.

Диссертация Екатерины Сергеевны Поваляшко на тему: «Генезис внешних связей субнациональных регионов унитарных стран внутри Европейского союза как часть европейского политического процесса» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Поваляшко заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной **по** специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Председатель
д.п.н., профессор
кафедры мировой политики
СПбГУ

Н. Ю. Маркушина

28 мая 2023 года

